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Phương pháp: Áp dụng PTTS- PTCT của đường thẳng.
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((_Phương pháp Casio:

(. Sử dụng tính toán trên các phép toán véctơ.
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Nhập véctơ
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Tích có hướng, tích vô hướng của hai véctơ
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(_ Bài tập minh họa trong các đề đã thi của BGD. (5-10 câu) hoặc có thể tìm thêm.
	Câu 1:
Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hai điểm 
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Lời giải 

	(_Quy trình bấm máy.
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Công thức áp dụng : Tích có hướng của hai véctơ
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Cách 2. Trắc nghiệm

Tư duy :Gọi
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Công thức áp dụng : Tích vô hướng của hai véctơ
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Vậy chọn C.


	(_Bài học kinh nghiệm
Bước 1: tính toán trên các phép toán véctơ.
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Bước 2. Nhập chính xác các véc tơ.
Bước 3. Tính tích có hướng.
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Tư duy : Lấy 2 điểm phân biệt
[image: image127.wmf](

)

(

)

1;0;1,0;1;3

BCd

---Î

. Bài toán sẽ chuyển về lập phương trình đường thẳng ∆ là đường cao qua đỉnh 
[image: image128.wmf]A

của 
[image: image129.wmf]ABC

V

.
Công thức áp dụng : Tích có hướng của hai véctơ

Gọi 
[image: image130.wmf]u

D

uur

 là VTCP của 
[image: image131.wmf]D

 ta có : 
[image: image132.wmf],,

uABACCB

D

éù

éù

=

ëû

ëû

uuruuuruuuruuur


Tính toán Casio: 
[image: image133.wmf](

)

(

)

(

)

0;0;3,1;1;5,1;1;2

ABACCB

=----

uuuruuuruuur


Nhập 
[image: image134.wmf]AB

uuur


w5130=0=z3=
[image: image135.png]



Nhập 
[image: image136.wmf]AC

uuur


w523z1=z1=z5=
[image: image137.png]



Nhập 
[image: image138.wmf]CB

uuur


w5331=1=2=
[image: image139.png]



Tính 
[image: image140.wmf],,

uABACCB

D

éù

éù

=

ëû

ëû

uuruuuruuuruuur


T3OT4OT5=
[image: image141.png]Vet

H




Giản ước : VTCP của 
[image: image142.wmf]D

 là : 
[image: image143.wmf](

)

1;1;1

u

-

r


Chọn đáp án B.
	(_Bài học kinh nghiệm
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Bước 2: tính toán trên các phép toán véctơ.
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Bước 2. Nhập chính xác các véc tơ.

Bước 3. Tính tích có hướng.
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	(_Quy trình bấm máy.
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[image: image156.wmf]D

cần tìm là giao tuyến của hai mặt phẳng 
[image: image157.wmf](

)

1

,

mpAd

 có cặp VTCP là 
[image: image158.wmf](

)

(

)

2;2;1;1;3;1

aBA

-

ruuur

 và 
[image: image159.wmf](

)

2

,

mpAd

 có cặp VTCP là 
[image: image160.wmf](

)

(

)

4;0;3,1;4;3

bCA

ruuur


Với 
[image: image161.wmf](

)

(

)

0;1;2,0;2;0

BC

--
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Bước 1: phân tích bài toán
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Bước 2: tính toán trên các phép toán véctơ.
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Bước 2. Nhập chính xác các véc tơ.

Bước 3. Tính tích có hướng.
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Công thức: Tích có hướng của hai véctơ
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Bước 1: phân tích bài toán

[image: image201.png]



Bước 2: tính toán trên các phép toán véctơ.
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Bước 2. Nhập chính xác các véc tơ.

Bước 3. Tính tích có hướng.




	Câu 5:
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Lời giải 

	Tư duy : Chọn VTCP của hai đường thẳng, tìm góc nhọn dựa trên góc giữa 2 véc tơ đã chọn và tìm VTCP của đường phân giác của góc nhọn đó.
Công thức : Tích vô hướng và véctơ đơn vị
Tính toán Casio :
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	Câu 1:
Trong không gian với hệ tọa độ 
[image: image245.wmf]Oxyz

, viết phương trình tham số của đường thẳng đi qua điểm 
[image: image246.wmf](

)

1;2;3

M

 và song song với giao tuyến của hai mặt phẳng 
[image: image247.wmf](

)

:330

Pxy

+-=

, 
[image: image248.wmf](

)

:230

Qxyz

++-=


                 A.
[image: image249.wmf]1

23

3

xt

yt

zt

=+

ì

ï

=+

í

ï

=+

î

.
B.
[image: image250.wmf]1

23

3

xt

yt

zt

=+

ì

ï

=-

í

ï

=-

î

.
C.
[image: image251.wmf]1

23

3

xt

yt

zt

=-

ì

ï

=-

í

ï

=+

î

.
D.
[image: image252.wmf]1

23

3

xt

yt

zt

=+

ì

ï

=-

í

ï

=+

î

.


Lời giải 

	(_Quy trình bấm máy.
Tư duy : do đường thẳng cần tìm song song với giao tuyến của
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Công thức : Tích có hướng của hai véc tơ

Tính toán Casio :
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	(_Bài học kinh nghiệm
Bước 1: phân tích bài toán xác định VTCP của đường thẳng

Bước 2 : tính toán véc tơ và nhập chính xác các véc tơ.

Bước 3: tính tích có hướng và suy ra kết quả.
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	(_Quy trình bấm máy.

Tư duy : do đường thẳng cần tìm song song với 
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Công thức : Tích có hướng của hai véc tơ

Tính toán Casio :
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Bước 1: phân tích bài toán xác định VTCP của đường thẳng

Bước 2 : tính toán véc tơ và nhập chính xác các véc tơ.

Bước 3: tính tích có hướng và suy ra kết quả.
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	(_Quy trình bấm máy.
Tư duy : Đường thẳng cần tìm đi qua 
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Bước 1: phân tích bài toán xác định VTCP của đường thẳng

Bước 2 : tính toán véc tơ và nhập chính xác các véc tơ.

Bước 3: tính tích có hướng và suy ra kết quả.
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[image: image315.wmf](

)

=-

r

3;1;2

u
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 của 
[image: image317.wmf]AB

 với 
[image: image318.wmf](

)

-Î

2;3;4

Ad

 và 
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	(_Bài học kinh nghiệm
Bước 1: phân tích bài toán xác định VTCP của đường thẳng

Bước 2 : tính toán véc tơ và nhập chính xác các véc tơ.

Bước 3: tính khoảng cách và suy ra kết quả.
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Bước 3: tính khoảng cách và suy ra kết quả.
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Bước 1: phân tích bài toán, xác định VTCP của đường thẳng

Bước 2 : tính toán véc tơ và nhập chính xác các véc tơ.

Bước 3: tính tích có hướng và suy ra kết quả.




	Câu 7:
(Mãđề103BGD&ĐTNĂM2018)Trong không gian 
[image: image401.wmf]Oxyz

, cho đường thẳng 
[image: image402.wmf]1

:2.

3

xt

dyt

z

=+

ì

ï

=+

í

ï

=

î

 Gọi 
[image: image403.wmf]D

 là đường thẳng đi qua điểm 
[image: image404.wmf](1;2;3)

A

 và có vectơ chỉ phương 
[image: image405.wmf](0;7;1).

u

=--

r

 Đường phân giác của góc nhọn tạo bởi 
[image: image406.wmf]D

 và  
[image: image407.wmf]d

có phương trình là:
A.
[image: image408.wmf]16

211.

38

xt

yt

zt

=+

ì

ï

=+

í

ï

=+

î


B.
[image: image409.wmf]45

1012.

2

xt

yt

zt

=-+

ì

ï

=-+

í

ï

=+

î


C.
[image: image410.wmf]45

1012.

2

xt

yt

zt

=-+

ì

ï

=-+

í

ï

=-+

î


D.
[image: image411.wmf]15

22.

3

xt

yt

zt

=+

ì

ï

=-

í

ï

=-

î




Lời giải 
	(_Quy trình bấm máy.
Tư duy : Chọn VTCP của hai đường thẳng, tìm góc nhọn dựa trên góc giữa 2 véc tơ đã chọn và tìm VTCP của đường phân giác của góc nhọn đó.
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	(_Bài học kinh nghiệm
Bước 1: phân tích bài toán
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Bước 1: phân tích bài toán để tìm phương án loại trừ.

Bước 2 : tính toán véc tơ và nhập chính xác các véc tơ.Sử dụng vị trí tương đối của 2 đường thẳng.
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Bước 3: tính tích hỗn tạp và suy ra kết quả.
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Lời giải 
	(_Quy trình bấm máy.
Tư duy :
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Công thức : Tích có hướng của hai véc tơ

Tính toán Casio :
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	(_Bài học kinh nghiệm
Bước 1: phân tích bài toán để tìm VTCP của đường thẳng.

Bước 2 : tính toán véc tơ và nhập chính xác các véc tơ. 

Bước 3: tính tích có hướng và suy ra kết quả.
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Tư duy :
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Công thức : Tích có hướng của hai véc tơ
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	(_Bài học kinh nghiệm
Bước 1: phân tích bài toán để tìm VTCP của đường thẳng.

Bước 2 : tính toán véc tơ và nhập chính xác các véc tơ. 

Bước 3: tính tích có hướng và suy ra kết quả.
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